

# 没有了“金九银十” 年底买车优惠多吗

乘联会最新数据显示，10月份乘用车零售市场销量为171.7万辆，同比下降13.9%。较9月份销量状况有所改善，环比上升8.6%，“金九银十”较往年褪色不少。从车企销量数据来看，八成以上车企出现下滑。不过，部分车企虽然同比跌幅较大，但是较9月份相比销量有明显的提升，这也反映出芯片供应情况逐渐缓解。



□本报记者 王力

## 新能源汽车卖得好

新能源汽车的销量正在迅速提高。数据显示，10月份新能源车国内市场占有率达到18.8%。上汽、广汽等传统车企在新能源领域持续发力，而造车新势力也成绩不俗，小鹏连续两个月交付突破万辆。此外，10月比亚迪新能源车秦PLUS的销量达到了25908辆，这在10万元以上级别的轿车中非常少见，反映了消费者对新能源汽车的接受程度正在提高。

据了解，目前新能源车销量增长强劲，部分热销车型销量已超过同级别的燃油车，甚至开始蚕食传统燃油车市场份额，这也倒逼车企加快新能源转型的步伐。业内专家分析，新能源汽车的增长不仅由于产品力和性价比持续提高，消费市场的认同也至关重要。现在不仅是大城市用户购买新能源汽车，中小城市甚至农村地区对新能源汽车也是认可的。原来购车者年龄在30岁左右，现在消费群体年轻化，对新事物接受度更高。

事实上，10月车市的销售数据虽然有所改善，但还没有达到传统销售旺季的水平。分析其原因，一方面，9月份芯片供应短缺现象有所缓和，加之10月中旬前疫情平稳，有利于10月车市消费攀升；另一方面，疫情影响、

国家能耗控制、新车交付周期长等因素仍是笼罩车市上方的阴云，终端销量受到影响。

## 自主品牌同比高幅增长

从车企销量榜单来看，一汽-大众、上汽大众、吉利汽车和上汽通用四家车企销量均超过10万辆。值得注意的是，尽管一汽-大众再次夺魁，但是其40.8%的同比跌幅也是榜单中最高的。吉利汽车和上汽通用勉强挤进10万辆，同比分别下滑21.6%、32.4%。整体来看，四家头部车企跌幅均达到两位数，但是销量较9月份相比有明显的提升，这也反映出芯片供应紧张逐渐缓解。

值得注意的是，10月份自主品牌乘用车市场份额再次呈现增长态势，自主品牌乘用车销量达95.2万辆，同比增长9.2%，市场份额上升至47.5%。而榜单上实现同比增长的三家车企也均为自主品牌，分别是比亚迪汽车、上汽通用五菱和上汽乘用车，分析来看，头部自主品牌产业链韧性较强，能够有效化解芯片供应短缺压力，因此比亚迪、上汽乘用车等传统车企品牌同比均呈高幅增长。

受海外市场恢复及新能源汽车出口增长的拉动，10月汽车出口又一次刷新历史纪录。乘联会数据显示，10月乘用车出口[含整车与CKD(全散件组装)]达到18.8

万辆，同比增长141%。其中，自主品牌达到13万辆，同比增长87%，合资与豪华品牌出口5.7万辆，同比增长近10倍。其中，新能源车占10月出口总量的30%。

## 年底是买车好时机吗

“年底买车”，是中国消费者一直以来的习惯。目前2021年还剩下不到两个月的时间，对于年底车市，业内专家表示乐观。10月芯片供给情况较9月略有缓解，汽车产销呈现恢复状态，总体形势有好转迹象。年底前汽车行业仍然面临芯片压力，但预估全年总体行情还是会呈现累计增长。

业内人士指出，除了“缺芯”，原材料价格上涨、能耗控制和减排力度加大以及其它因素也会直接影响到汽车产业。这些不确定性因素会导致主机厂的生产制造成本升高，使得经销商不愿在终端搞大规模促销活动，消费者自然会选择观望。

对于消费者关注的经销商库存减少、交付周期拖长，车型优惠消失等问题，多家汽车主机厂主管生产负责人表示，正在全力提升产量，“加班加点，挽回进度”。随着产量提升，今年最后两个月，中国新车供应量会有明显的“翘尾”效应，届时，新车交付周期将会大幅缩短。

# 试乘试驾 六招试出好车

年底是车市旺季，很多消费者在选车中，往往会出现对几款车型犹豫不决的情况，而此时最关键有效的办法便是试乘试驾了，通过试乘试驾来最终敲定某一车型。面对经销商提供的有限的试车时间和规定的线路，对于新车来说，重点试什么？怎样去试呢？

## 1.看车内空间和安全装备

在试车前，应该先看车内的空间和安全装备，也就是驾驶座椅及周围控制件的布局、前后座椅及附件，考虑自身身高和车型前后座椅的比例，车内的视野效果，A柱的位置设计，是否符合“操纵轻便、设计合理”的要求。其次，还要看看安全带抽拉是否轻柔，扣时是否方便。

## 2.品车的加速性能

在对车的表面察看完后，便可以测试车的加速性能。启动发动机，预热2-3分钟后，观察转速表，转速表的位置最好低于800转。低于800转，相对来说，比较省油。随后，试车回来停车后，感觉车辆的怠速是否平稳，一方面可以在车外听它在运转过程中是否有异响，另一方面看看转速表有没有“忽高忽低”的现象。同时需要注意的是，起步、加速等各个阶段要仔细体会车辆是否与自己的驾驶习惯相符。

## 3.试汽车的操控性

操控性是驾驶者在驾驶过程中，对车辆加速、转向、制动和弯道表现等动态反应的总体感受，是综合了汽车的动力、制动、稳定性等性能后的操控性。所以说，试驾车的主要项目也就是这项了。

在起步加速后，应先测试车的刹车效果，感受它是否灵敏。其次，便是看刹车反应是否能和制动踏板的力度保

持一致，以及刹车时车辆是否稳定。所以在测试刹车时，不妨尝试着用不同力度踩踏刹车板。

如果试驾的是手动挡车型，那么挡位是否清晰便是行驶中最重要的试驾目的。在试驾中，将挡把按顺序推入各个挡位，感受各挡位的位置是否清晰不易挂错，在挂挡过程中是否顺滑，回位感觉是否良好。

车跑动时，轻打方向盘，感觉方向盘是否轻柔，这是测试转向助力如何。在行车过程中，轻轻地、小幅度地晃动一下方向盘，看看车头能否随着方向盘发生晃动，以及反应的快慢程度，反应快当然就很灵敏，如果没有反应，就说明该车的方向有松旷。

在试驾中，最好选择两种路况，一是选择平坦的路线，这样可以测试汽车的流畅性能。其次，便是选择较为颠簸的路况，颠簸的路面可以测试出汽车的减震性能和悬挂的软硬。较软的悬挂有利于更好地减震，提高乘坐舒适度；较硬的悬挂则有利于提高车辆的操控性能，尤其是弯道性能。

## 4.感汽车的动力性

试驾中感受车的动力性也非常重要。主要通过起步加速，加速换挡，各转速区动力的表现就可以得知。

起步加速后，感觉车有无顿挫感，在安全的情况下，尝试超车，感受车加速的动力。但尽量不要开快车，不是车速过快，就能证明车辆动力强。

在试驾手动挡车型时，一挡起步以后，将变速器按顺序挂上二、三挡，同时保持较大的油门，感受车辆的加速性能。对于自动挡车型，直接挂在D挡，然后深踩油门，看看车速能否随着转速的提升而迅速提高。以此来判断车的动力性能。

同时在加速时，用力地踩踏几下离合器，感受离合器

的轻重是否符合自己的习惯。如果是自动挡，需要感受一下脚下空间是否合理，左脚搁放的位置如何。

## 5.听汽车的噪音

在车加速过程中，听噪音是最主要的事项。发动机噪声主要出现在中高转速，此时，一是仔细听一听发动机在加速时的声音大小，二是将车速稳下来去听。路噪的大小考察的是车辆密封性，所以路噪的声音过大也就意味着车的密封性能差。当然，路噪有时会和路况有关，所以在比较不同的车型时，最好选择相同的路况去感受。

其次，就是测试车内的空调噪声，在行驶50米以后，打开空调，将其调至2档，1分钟后从2档调至最大，此时再听听声音，看你能否适应空调的噪声。

## 6.问售后服务情况

试驾完后，最好再询问一下这部车的售后服务情况。维修店面是否多，网络服务信息覆盖面是否广泛，保养的费用能否接受，维修的成本是否合理等等都是需要提前询问清楚的。

另外还要问清楚所选车型在市场上的保有量。市场上车的保有量越大，那么就意味着维修费用较低，反之，则维修费用高。另外，还应询问清楚一些配件的供应情况，有些车型的配件只能到原厂去配，这就意味着维修费用较高，同时还需要长时间的等待。



扫一扫加关注  
了解更多汽车信息